

2010 год ознаменован юбилейной датой – 65-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне, которое широко отмечалось во всех уголках России. Навечно останется в истории славных побед и другая знаменательная дата, которая имеет особое значение для жителей Сахалинской области – 3 сентября, день освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов.

1945 год – последний год ожесточённой борьбы доблестных войск Красной Армии против фашизма. Окончание войны в Европе провозгласил Акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии, подписанный 8 мая 1945 года представителями Верховного командования союзных войск. 9 августа 1945 года, спустя три месяца после разгрома гитлеровцев, СССР вступил в войну с милитаристской Японией.

Во Второй мировой войне Японская империя выступала дальневосточным союзником фашистской Германии и вела ожесточенные сражения в Тихом океане против США. Кроме того, очагом напряженности была советско-китайская граница, где размещалась японская Квантунская армия. Это заставляло СССР на протяжении всей Великой Отечественной войны держать контингент войск на Дальнем Востоке и в Забайкалье. Участие Советского Союза в войне против Японии имело цель ускорить окончание Второй мировой войны, способствовать ее освобождению стран Восточной и Юго-Восточной Азии от японской оккупации, укрепить безопасность восточных границ страны. С запада на Дальний Восток были переброшены три общевойсковые армии и одна танковая. Общая численность советских войск в этом регионе увеличилась вдвое, достигнув полутора миллионов человек. Для руководства военными операциями было создано Главное командование советских войск на Дальнем Востоке во главе с маршалом Советского Союза Александром Васильевским. Замысел советского командования состоял в том, чтобы нанести два основных и несколько вспомогательных ударов по сходившимся в центре Маньчжурии направлениям, окружить и разгромить миллионную Квантунскую армию.

В военных действиях участвовали войска Забайкальского, 1-го и 2-го дальневосточных фронтов. В первый же день боев было развернуто стремительное наступление. Авиация нанесла удары по военным объектам, узлам связи и коммуникациям противника в приграничной зоне. Тихоокеанский флот, выйдя в Японское море, перерезал коммуникации, связывавшие Корею и Маньчжурию с Японией, и нанес авиацией и корабельной артиллерией удары по военно-морским базам противника.

18-19 августа советские войска вышли на подступы к важнейшим промышленным и административным центрам Маньчжурии. Чтобы ускорить пленение Квантунской армии и не дать противнику возможности эвакуировать или уничтожить материальные ценности, на данной территории был высажен воздушный десант. 19 августа японские войска начали сдаваться в плен. Разгром Квантунской армии в Маньчжурской операции вынудил Японию капитулировать.

2 сентября 1945 года на борту американского флагманского линкора "Миссури", прибывшего в воды Тихого океана, был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Японии.

Вот как описывает историческое событие свидетель подписания Акта о безоговорочной капитуляции Японии, военный корреспондент Николай Богданов:

"Медленно рассеивается туман над Токийской бухтой в этот исторический день. Постепенно вырисовываются силуэты многочисленных кораблей союзников, грозно выстроившихся напротив столицы Японии. Миноносец мчит нас к линкору, на котором должна произойти церемония подписания Акта о капитуляции Японии..."

Перед нами один из самых больших военных кораблей мира – "Миссури". Справа и слева от него боевые соратники – американские линкоры "Лайон", "Южная Дакота", за ними – лучшие английские линкоры "Георг", "Герцог Йоркский". Дальше на рейде австралийские, голландские, канадские, новозеландские крейсеры, миноносцы...

Линкору "Миссури", на котором произойдет подписание Акта, недаром выпала такая честь. Во главе эс-

кадры он 24 марта подошел к берегам Японии и обстрелял из своих гигантских орудий район севернее Токио. За этим линкором много других боевых дел. Он заслужил неуважение врагов...

К правому борту линкора пришвартовался миноносец "Будкан", на котором прибыл генерал Макартур. Вслед за ним поднимаются на линкор делегация союзных стран и гости. Делегация занимает свои места позади стола...

### АКТ О КАПИТУЛЯЦИИ ЯПОНИИ (Токийская Бухта, 2 сентября 1945 года)

Мы, действуя по приказу и от имени Императора, Японского Правительства и Японского императорского генерального штаба, настоящим принимаем условия Декларации, опубликованной 26 июля в Потсдаме Главами Правительств Соединенных Штатов, Китая и Великобритании, к которой впоследствии присоединился и СССР, каковые четырем державам будут впоследствии именоваться Союзными державами.

Настоящим мы заявляем о безоговорочной капитуляции Союзным державам Японского императорского генерального штаба, всех японских вооруженных сил и всех вооруженных сил под японским контролем вне зависимости от того, где они находятся.

Настоящим мы приказываем всем японским войскам, где бы они ни находились, и японскому народу немедленно прекратить военные действия, сохранять и не допускать повреждения всех судов, самолетов и военного и гражданского имущества, а также выполнять все требования, которые могут быть предъявлены Верховным командующим Союзных держав или органами Японского Правительства по его указаниям.

Настоящим мы приказываем Японскому императорскому генеральному штабу немедленно издать приказы командующим всех японских войск и войск, находящихся под японским контролем, где бы они ни находились, безоговорочно капитулировать лично, а также обеспечить безоговорочную капитуляцию всех войск, находящихся под их командованием.

Все гражданские, военные и морские официальные лица должны повиноваться и выполнять все указания, приказы и директивы, которые Верховный командующий Союзных держав сочтет необходимыми для осуществления данной капитуляции и которые будут изданы им самим или же по его уполномочию; мы предписываем всем этим официальным лицам оставаться на своих постах и по-прежнему выполнять свои небывевые обязанности, за исключением тех случаев, когда они будут освобождены от них особым указом, изданным Верховным командующим Союзных держав или по его уполномочию.

Настоящим мы даем обязательство, что Японское Правительство и его преемники будут честно выполнять условия Потсдамской декларации, отдавать те распоряжения и предпринимать те действия, которых в целях осуществления этой Декларации потребует Верховный командующий Союзных держав или любой другой назначенный Союзными державами представитель.

Настоящим мы предписываем Японскому императорскому Правительству и Японскому императорскому генеральному штабу немедленно освободить всех союзных военнопленных и интернированных гражданских лиц, находящихся сейчас под контролем японцев, и обеспечить их защиту, содержание и уход за ними, а также немедленную доставку их в указанные места.

Власть императора и Японского Правительства управлять государством будет подчинена Верховному командующему Союзных держав, который будет предпринимать такие шаги, какие он сочтет необходимыми для осуществления этих условий капитуляции.

Подписано в Токийской Бухте (Япония) в 09.04 утра 2 сентября 1945 года. По приказу и от имени Императора Японии и Японского Правительства, по приказу и от имени Японского императорского генерального штаба.

Скреплено в Токийской Бухте (Япония) в 09.08 утра 2 сентября 1945 года от имени Соединенных Штатов, Китайской Республики, Соединенного Королевства и Союза Советских Социалистических Республик и от имени других Объединенных Наций, находящихся в состоянии войны с Японией.

Заканчивается подготовка к церемонии. Зеленым скуном накрывается небольшой стол, ставятся две чернильницы, промокательная бумага. Затем появляются два стула, один против другого. Устанавливается микрофон. Все делается неторопливо.

По трону поднимается японская делегация в составе одиннадцати человек, привезенных на катере... При общем молчании присутствующих подходят к столу представители японской заносчивой дипломатии и оголтелой военщины. Впереди, весь в черном, глава японской делегации, министр иностранных дел Японии Мамору Сигемицу. За ним – толстенький, приземистый начальник армейского генерального штаба Японии генерал Умэду. С ними – японские дипломатические и военные чины в разношерстных мундирах и костюмах. Жалкий вид является вся эта группа! В течение пяти минут японская делегация стоит под суровыми взглядами всех присутствующих на корабле представителей свободолюбивых наций. Японцы приходится стоять как раз напротив китайской делегации. На палубе корабля появляется генерал Макартур. При общей тишине Макартур обращается с речью к делегатам и гостям. Закончив свою речь, Макартур скрупым жестом предлагает японским делегатам подойти к столу. Медленно подходит Сигемицу. Неловко выполнив свою тяжелую обязанность, Сигемицу отходит от стола, ни от кого не глядя. Старательно ставит свою подпись генерал Умэду. Японцы удаляются на свои места.

К разложенным на столе пакетам подходит Макартур и приглашает с собой двух американских генералов – Уэйнрайта и Персивала... После Макартура подписывают Акт китайские делегаты. За китайцами к столу подходит английский адмирал Фрэзер. Треск и щелканье многочисленных фото- и киноаппаратов увеличиваются, когда Макартур приглашает к столу советскую делегацию. Она здесь в центре внимания. Присутствующие видят в ней представителей могущественной советской державы, которая, разгромив фашистскую Германию, ускорила затем капитуляцию Японии. Подписывающего Акт по уполномочию Верховного Главнокомандующего советскими Вооруженными Силами генерал-лейтенанта Деревянко сопровождают генерал-майор авиации Воронов и контр-адмирал Стеценко. За генералом Деревянко следу-

# 3 СЕНТЯБРЯ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

ют австралийский генерал Блэми, представитель Канады генерал Грейв, французский делегат генерал Леклерк, представители Голландии и Новой Зеландии. Акт подписан.

Высказав убеждение, что отныне прочный мир установится во всем мире, Макартур с улыбкой заканчивает процедуру и просит делегации, подписавшие Акт, проследовать за ним в салон адмирала Нимица на "Миссии". Некоторое время японские делегаты стоят одни. Затем Сигемицу вручает черную папку с экземпляром подписанных Акта. Японцы спускаются вниз по трапу, где их ждет катер.

Под линкором "Миссии" величественным парадом проплывают "Летающие крепости", на бреющем проносятся истребители... Гости отъезжают от "Миссии" на миноносцах.

С ликвидацией очага войны на Дальнем Востоке завершилась и Вторая мировая война. Дальневосточная военная кампания советских Вооруженных Сил была завершена блестящим решением поставленных стратегических задач. Полностью были освобождены Маньчжурия, Ляодунский полуостров, Северная Корея до 38-й параллели, Южный Сахалин и Курильские острова, Северо-Восточный Китай. Ни в одной из предшествующих войн японская армия не терпела столь крупного поражения, как на этот раз. Потери противника были огромными: свыше 677 тысяч солдат и офицеров, из них около 84 тысяч убитыми и ранеными, более 593 тысяч – пленными. В честь этой славной победы Москва салютовала отважным сыном Родины двадцатью артиллерийскими залпами из 324 орудий. Президиум Верховного Совета СССР объявил 3 сентября Днем победы над Японией.

Родина высоко оценила героизм и самоотверженность тех, кто участвовал в этой крупнейшей военной кампании. Сотни дивизий, полков, кораблей были награждены орденами. За храбрость и отвагу в боях 308 тысяч воинов были отмечены правительственными боевыми наградами, 93 наиболее отличившихся генералов, адмиралов, офицеров, солдат и матросов удостоились звания Героя Советского Союза.

Великая Отечественная война закончилась полной победой Советского Союза. Фашистская Германия и милитаристская Япония потерпели поражение и капитулировали. Советский народ и его доблестные Вооруженные Силы вынесли на своих плечах главную тяжесть во Второй мировой войне. Но как ни велики были потери, советские люди верили в победу над врагом. Дальневосточный фронт в годы войны внес достойный вклад в общее дело Великой Победы. Воины- дальневосточники с беззаветной храбростью, самоотверженно сражались с врагом на Западе и на Востоке – всюду, куда их направляла Родина. Они с честью выдержали испытания военных лет. Память об их ратных подвигах будет вечно храниться в сердцах благодарных потомков.

Подготовила Наталья КУКУШКИНА  
(по материалам Интернет-ресурсов)

### ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

Воевавший во время Второй мировой войны младший лейтенант войсковой разведки японских вооруженных сил Хиро Онода еще 29 лет после окончания войны и подписания Японией Акта о капитуляции вел партизанскую войну и сдался только в 1974 году.

Онода проходил обучение в тренировочном лагере Накано, который располагался на острове Лубанг (Филиппины). Он находился там в то время, когда остров был захвачен войсками союзников. 17 декабря 1944 года майор Танигути приказал 22-летнему Оноде возглавить партизанский отряд на Лубанге.

Большая часть военнослужащих была захвачена в плен или убита. Онода и трое его солдат скрылись в джунглях. Один из товарищей сдался филиппинской армии в 1950 году, второй был убит в перестрелке в 1954 году, а последний – в 1972 году. В 1959 году Онода в Японии был официально объявлен погибшим.

Онода был найден японским недоучившимся студентом Норио Судзуки, но сначала не поверил в то, что война окончилась. Судзуки вернулся в Японию и разыскал непосредственного командира Оноды майора Танигути. Майор прилетел на остров и проинформировал Оноду о том, что война окончена, Япония потерпела поражение, и приказал партизанам сложить оружие. Лейтенант Онода вышел из джунглей и сдался филиппинским властям 10 марта 1974 года, через 29 лет после окончания войны, в полном обмундировании, имея на руках исправную винтовку Арисака, 500 патронов к ней, несколько ручных гранат и самурайский меч. Результатом партизанской войны стали 130 убитых и раненых людей.

После возвращения из джунглей Онода переехал в Бразилию, где стал скотоводом и женился в 1976 году. Позднее им были написаны мемуары "Не сдаваться: моя тридцатилетняя война". В 1984 году он вернулся в Японию, где основал детский лагерь, в котором занимался распространением знаний о том, как ему благодаря находчивости и изобретательности удалось выжить в джунглях. В 1996 году он снова посетил остров, где пожертвовал 10 000 долларов местной школе. На 2009 год Онода все еще проживал в Японии, проводя каждый год по три месяца в Бразилии.